

于无声处听天籁，用爱浇灌“蓝天梦”

湖南航空持续开展公益课堂，走进衡阳市特殊教育学校为孩子们科普航空知识



湖南航空飞行员正在为小朋友们科普航空知识。 受访者供图



湖南航空乘务员演示乘机知识。 受访者供图

“土特产”跨城订单是赃款 滴滴司机出手助人止损



扫码看视频

三湘都市报10月31日讯“线上诈骗+线下取钱”“购买黄金+网约车投送”……诈骗分子不断翻新作案手法，以各种组合模式进行诈骗。10月31日，记者从益阳市公安局获悉，当地滴滴司机曾师傅就接到了一个不同寻常的订单，正是因为他的警觉，为受害人保住了被骗款。

跨城订单，“土特产”竟是诈骗赃款

“师傅，帮我把这个箱子送到目的地就行！”10月26日14时，刚送完上一名乘客的曾师傅接到了一个“跨城订单”。乘客要求他前往指定地点取包裹，称里面是给朋友带的“土特产”，并将包裹送往长沙，全程120多公里，只需送货，乘客不跟车。

“该不会是给诈骗分子送受害人被骗的血汗钱吧！”开往长沙的途中，曾师傅突然想起，同事曾提及过“线上诈骗+线下取钱”“购买黄金+网约车投送”的案例，自己通过微信朋友圈看到当地公安机关发布的电诈预警信息，里面的电信诈骗犯罪手法与自己遇到的情形一模一样。

“如果猜错了，我主动给乘客道歉。但送的万一是一是赃款呢，不能坐视不管。”曾师傅担心电诈赃款经自己的手转移，再三考虑后，决定将包裹拆开，如果猜对了就立即报警为受害人挽回损失。

曾师傅将车停靠在路边，邀请多名滴滴司机开启视频共同见证。

“哎哟，你看！”包裹打开的瞬间，众人惊叹连连，红彤彤的钞票堆叠在一起，印证了曾师傅心中的推测。

追回两万元被骗款，全部返还给失主

“警察同志，我接了诈骗分子转移赃款的单，赃款现在就在我车上！”曾师傅立刻调转车头，将包裹送到了益阳市公安局资阳分局刑侦大队。

“为什么还没送到？还要多久？”其间，下单人多次打电话催促，曾师傅为了避免事情暴露，以高速堵车为由拖延时间，同时关闭了订单的位置信息。

在曾师傅的配合下，资阳分局刑侦大队民警很快查出，这笔赃款的源头来自益阳市赫山区的受害人徐某。这笔两万元的被骗款最终被成功追回，全部返还给了徐某。

10月31日，记者采访了解到，为了表扬曾师傅见义勇为的行为，滴滴出行授予其“滴滴公益榜样”称号，“滴滴正能量在路上专项公益计划”将给予曾师傅1000元现金奖励，鼓励其正能量行为。

警方提醒

小心成为诈骗分子“洗钱”工具

民警提醒，网约车、跑腿、快递行业从业人员接到帮忙寄送实体黄金的客单，要及时问清当事人运送事由、运送物品种类并及时向分管业务部门及公安机关报告，对于运送现金、黄金的一律予以拒绝。

广大黄金经营商户要谨慎接受网络订单和大额线下订单，规范收款流程，拒绝来历不明的货款。不要因随意提供银行账户或收款二维码过账，而成为诈骗分子“洗钱”的工具。

各快递站点也要加强员工管理及培训，查验登记快递包裹过程中如发现个人连续邮寄大量黄金、手机、名贵烟酒等高价物品的情况，请及时报警。

■文/视频 全媒体记者 项炜



扫码看视频

折翼天使，也能在天空翱翔！今年“六一”儿童节，三湘都市报携手湖南航空发起“益起圆梦”公益计划，帮助衡阳市特殊教育学校的两名听障孩子圆梦北京（详见本报6月3日A05版）。

时隔近五个月，圆梦之旅再度启程。10月30日，湖南航空讲师团及志愿者来到衡阳市特殊教育学校，为这群听障儿童播撒下“航空梦”的种子。

飞机是如何飞向天空的？又靠什么来转动方向？在近两个小时的航空知识科普之后，讲师团及志愿者们带着小朋友们来到操场上放飞梦想的纸飞机。此次活动中，湖南航空讲师团及志愿者们把航空知识带入校园，鼓励小朋友们突破声音的阻隔，尽情领略航空的奇妙魅力，这是湖南航空与听障孩子们的一场双向奔赴。

■文/三湘都市报全媒体记者 张浩 和婷婷 视频 何佳洁 王珏 通讯员 林孟霏

时隔五个月，他们与折翼天使再相聚

“哥哥，我们又见面了。”湖南航空讲师团和志愿者们刚走进教室，就被薇薇小朋友一眼认出来。今年的“六一”儿童节，正是这群志愿者带着听障女孩薇薇和欣怡，坐飞机、游北京、看升旗仪式。

“坐上大飞机，身边的云朵就像棉花糖！”“飞机‘嗖’的一下，就从长沙到了北京！”“飞机餐很好吃，就像学校食堂的饭菜一样美味。”活动现场，薇薇和欣怡分享了上一次的乘机经历，引得其他小朋友投来羡慕的眼光。

在两名“话痨”小朋友分享完后，湖南航空讲师团及志愿者通过动画、情景演绎等方式，给这群听障孩子们带来了一堂生动的航空知识讲座。

乘坐飞机，哪些行为是很危险的？在有奖竞猜环节，小朋友们纷纷举起小手抢答问题。“不能携带打火机乘坐飞机”“乘坐飞机要系好安全带”“飞机上不能接打电话”……让志愿者们意外的是，虽然大部分小朋友没有乘坐过飞机，但是他们给出的答案都是正确的。

“下面请看大屏幕，看看飞机都有哪些机型。”飞行员通过动画向小朋友们展示了常见的几种机型。当画面中出现我国自主研发的歼20战斗机时，小朋友们兴奋地鼓起了手掌。

持续开展公益课堂，用爱浇灌“蓝天梦”

“薇薇和欣怡小朋友，上一次我在飞机上看到过你们。”在航空安全科普环节，湖南航空的安全员王权笑着跟两名小朋友打招呼，却弄得两名小朋友一脸疑惑。原来，作为一名航空安全

员，王权当天是以乘客的身份坐在人群中。

“知道为什么要这样吗？”王权接下来给小朋友们科普了航空安全知识。他解释，安全员不会主动暴露自己的身份，万一在飞机上遇到突发情况，他们会及时现身控制现场。

“当有坏人强拉着你的时候，一定要选择正确的方法对抗。”课堂上，王权和另外两名身材高大的安全员给小朋友们做了一场儿童防身术演示。

“紧紧捏住对方大拇指和食指间的部位，然后趁机逃脱。”王权和同事们手把手地教学，让小朋友们如何灵活施展拳、脚、肘和逃跑、拖延等各种应急反应能力。

“大家折好纸飞机，写上自己的梦想！”在活动的最后环节，小朋友们跟着讲师团及志愿者来到操场上，只听一声令下，小朋友们铆足劲把手中的纸飞机投了出去。一架架五彩斑斓的纸飞机，在空中划出美丽的弧线，承载着孩子们的梦，飞向湛蓝的天空。

此次湖南航空走进衡阳特殊教育学校校园，不仅为这群折翼天使带来了丰富的知识和难忘的体验，更在孩子们的心中种下了一颗热爱航空、追求梦想的种子。

近年来，湖南航空持续开展“风筝计划”公益课堂，积极践行企业社会责任，已搭建一支由飞行员、乘务员、安全员、签派员、地勤人员等100多名民航从业者组成的志愿者团队，并陆续为留守儿童、听障儿童等上千名学生普及民航知识，用爱与责任浇灌孩子们的“蓝天梦”。未来，湖南航空将以更加丰富的活动场景、形式多样的互动内容持续开展公益活动，用实际行动践行社会责任，为社会传递更多的正能量。